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Predhovor

História je príbeh. Hustý rozvetvený strom plný príbehov, ktoré do seba vrá-
žajú, ovplyvňujú sa, rastú spoločne, alebo sa oddelia a už sa nikdy nestretnú. 
Fascinácia príbehmi je hlboko zakorenená v ľudskej povahe. Bola a je dôleži-
tou súčasťou ľudskej kultúry a komunikácie tisícky rokov. Evolúcia nastavila 
náš mozog tak, že informácie spracúva lepšie, ak sú podané vo forme príbe-
hov. Rozprávania – od šamanov pri pravekých ohňoch po dnešné rozpráv-
ky na dobrú noc – zohrali kľúčovú úlohu v predávaní znalostí a skúseností, 
pomohli prvým spoločnostiam prežiť, prispôsobiť sa novému prostrediu 
a okolnostiam a čeliť nebezpečenstvám. Utužovali sociálnu štruktúru, bu-
dovali pocit súdržnosti a vytvárali pocit identity a príslušnosti ku komuni-
te, ktorú prepájali so svetom navôkol. V neposlednom rade povzbudzovali 
kreativitu, predstavivosť a vedecké myslenie.

Aj dnes majú príbehy silu vyvolať emócie, vytvárať puto medzi rozpráva-
čom a publikom, medzi riadkami v knihe a čitateľmi, medzi človekom a hr-
dinami, s ktorými prežívame ich radosti, smútky, úspechy aj prehry. Príbehy 
často dávajú zmysel komplikovanému svetu okolo nás, ktorému nerozumie-
me, a poskytujú únik pred rutinou a každodennou realitou.

Rozprávanie príbehov (storytelling) je dnes súčasťou manažmentu, mar-
ketingu aj vzdelávacieho procesu v rôznych odboroch – v našom prípade 
je to dobrý učiteľ alebo učiteľka dejepisu, ktorý(á) vie viac vzbudiť vášeň 
pre históriu u študentov dobrým príbehom, než encyklopedickým vodopá-
dom dátumov, mien a udalostí. Má silu preniesť nás do historických svetov 
a dávno zabudnutých epoch.

História je o ľuďoch, miestach a dobách, ktoré nám pomáhajú pochopiť, 
ako sme sa dostali až sem a kým sme sa v tomto procese stali. Môže to znieť 
ako klišé, ale naša túžba pochopiť minulosť je spojená so snahou uchopiť 
prítomnosť a projektovať budúcnosť. Na základe historickej skúsenosti vieme 
robiť informované rozhodnutia aj v moderných časoch.
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Niektoré z množstva historických príbehov vám prinášame aj v druhom 
pokračovaní knihy História pre zaneprázdnených. Ide o výber textov z por-
tálu HistoryLab.sk, ktorý sa venuje popularizácii dejín. Tento druhý zväzok 
dostal podtitul Od klinopisu po Islamský štát a autormi textov sú renomovaní 
odborníci a odborníčky zo slovenských aj zahraničných univerzít a vedec-
kých inštitúcií.

V knihe sa napríklad dozviete, prečo západná spoločnosť predbehla tie 
ostatné, prečo dnes nepíšeme klinovým písmom, alebo kam sa podeli rímske 
légie. Prečítate si o kulinárskych špecialitách z keltskej kuchyne, o púti, na 
ktorej konci sme objavili kávu, alebo že s alkoholom za volantom mali ľudia 
rovnaké problémy v minulosti, ako máme my dnes.

Pozrieme sa spolu na kľúčové i na menej známe udalosti 20. storočia, na 
to, ako nemecká tajná zbraň rozpútala nový druh vojny alebo ako fungovali 
špionážne služby. Niektoré texty vám pomôžu pochopiť aktuálne vojenské 
kon2ikty na Blízkom východe, Kaukaze či Ukrajine, ktorých korene siahajú 
až hlboko do histórie.

Protagonistkami v našej knihe sú aj úspešné ženy, ktoré zohrali dôležité 
úlohy v dejinách. Ich životy demonštrujú, že ženy neboli vždy len „ochran-
kyňami domáceho krbu“, ale mnohé z nich velili armádam alebo rozhodo-
vali o osude mocných kráľovstiev. Mementom pre nás by mal byť napríklad 
príbeh o kolapse starovekej Sparty, vzostupe a páde osmanských vezírov, 
zániku impéria Alexandra Veľkého, alebo ako sa svet po havárii jadrovej 
ponorky dostal na prah tretej svetovej vojny.

V knihe nájdete aj najnovšie vedecké hypotézy, o ktorých neexistuje do-
statok dostupnej literatúry v slovenčine. Zistíte napríklad, ako to bolo s Tu-
tanchamonovou matkou, ako Rimania stavali mosty, alebo čo predstavu-
jú záhadné symboly prvých kresťanov. Nevynechali sme ani „malé“ dejiny, 
súvisiace so životom obyčajných ľudí. Spoznáte napríklad osud chlapca, 
ktorý vyrastal v divočine, alebo odkryjeme nový pohľad na život Juraja Já-
nošíka, ktorý zbojníctvom získal tak málo, že mu to sotva stačilo na prežitie. 
A vedeli ste, že na Dukle počas druhej svetovej vojny bojoval terminátor?

Začítajte sa do 59 článkov, ktoré vás prenesú do dobrodružstiev minulosti 
bez toho, aby ste museli opustiť svoje čítacie kreslo. Pozývame vás na vý-
pravu od starovekých hlinených tabuliek po kon2ikty, objavy aj bizarnosti 
doby nedávnej.

Jozef Hyrja, Branislav Kovár
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Na  j av i sku  s ta rš í c h  d e j í n
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PREČO JE ZÁPAD BOHATÝ A VÝCHOD CHUDOBNÝ

Dostala západná civilizácia do vienka niečo, vďaka čomu posledné storočia 
dominovala? Dokážeme čosi robiť lepšie ako ľudia z Východu? Kde leží bod 
zlomu, ktorý spôsobil, že západná civilizácia sa dala na víťazný pochod de-
jinami a ázijská, africká či latinskoamerická civilizácia, naopak, zaostali?

Možno sa vám zdajú prezentované otázky hlúpe. Západná civilizácia sa z po-
hľadu človeka 21. storočia naozaj nemusí zdať bohatšia oproti nastupujúcim 
a prosperujúcim ekonomikám Východu, ako sú Čína alebo India. Na druhej 
strane však platí fakt, že v našej civilizácii sa ľuďom darí (darilo) všeobecne 
lepšie, neexistujú tu až také priepastné rozdiely medzi chudobnejšou väčši-
nou a bohatšou menšinou, ako je to napríklad v Číne alebo Indii.

Západom alebo západnou civilizáciu budeme v tomto texte označovať 
územie dnešnej Európskej únie, Severnej Ameriky, ale aj Austráliu a Nový 
Zéland. Naopak, za pojmom Východ „sa neskrýva“ len Ázia, ale aj Afrika 
a Latinská Amerika.

Čo za rozdiely nemôže?
Najskôr vyvrátime ten najjednoduchší dôvod – rasizmus. Za úspech západnej 
civilizácie určite nemôže ani farba pokožky, ani etnická príslušnosť. Je abso-
lútne jedno, kde ste sa narodili, vlastnosti ako pracovitosť, „ťah na bránku“ 
či inteligencia sú rozmiestnené naprieč rasami a národmi v rovnakej miere.

Náboženstvo alebo ideológia. Tu sme už trochu na vrtkavejšej pozícii, lebo 
je pravda, že naša civilizácia sa posunula aj vďaka organizačným schopnos-
tiam katolíckej cirkvi či pracovnej morálke protestantov. Na druhej strane, 
ak by sme boli prívržencami čínskeho mudrca Konfucia, možno by sme na 
tom boli ešte lepšie. V každom prípade, kresťanstvo ani judaizmus neboli 
prvými náboženstvami západnej civilizácie.

Spôsob riadenia. V našej civilizácii sa vystriedalo viacero spôsobov správy 
verejných či súkromných záležitostí. Riadili nás už diktátori, králi alebo 
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kňazi. Momentálne sme prešli na viac-menej úspešný model kapitalizmu 
a demokracie. Pomerne časté striedanie riadiacich systémov však dokazuje, 
že prvotná príčina nášho úspechu bude niekde inde. Ani naši vodcovia, ktorí 
sa striedali na našom čele, nemuseli byť lepší. Juhoafrický náčelník Shaka 
Zulu alebo havajský kráľ Kamehameha I. boli možno schopnejšími vodcami 
ako Karol Veľký či Napoleon Bonaparte. Riadenie či spoločenský systém 
nám mohli priniesť až neskoršie výhody.

Prvá „revolúcia“
Trúfnem si povedať, že prvé najdôležitejšie zmeny nastali už v procese tzv. 
neolitickej „revolúcie“. Bolo to obdobie, v ktorom niekedy v priebehu 9. – 8. 
tisícročia pred n. l. prešli ľudské spoločenstvá od kočovného lovecko-zbe-
račského spôsobu života k usadlému poľnohospodárstvu. Samozrejme, táto 
„revolúcia“ neprišla zo dňa na deň, trvala desiatky generácií. Poľnohospo-
dárstvo viedlo zo začiatku možno k menej výdatnému, ale hlavne k pravi-
delnému prísunu potravy. Dôležitým aspektom bol aj usadlý spôsob života, 
pretože umožňoval zhromažďovať technológie; darmo, ak ste kočovne žijúci 
lovec, sakramentsky si premyslíte, čo si zoberiete do batoha. Usadlejší spôsob 
života podporil aj množstvo narodených detí, ktoré sa pomerne v skorom 
veku mohli využiť pri niektorých poľnohospodárskych prácach.

Prechod k poľnohospodárstvu nastal vo viacerých geogra0ckých centrách. 

Rozvoj poľnohospodárstva začal vo viacerých oblastiach sveta.
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